Deskriptive Statistik 1

KAD 2014.09.11

Die Statistik beschaftigt sich mit
Massenerscheinungen,
bei denen die dahinterstehenden
Einzelereignisse meist zufallig sind.

Statistik benutzt die Methoden der
Wahrscheinlichkeitsrechnung.

Fundamentalregeln:
Statistischen Aussagen beziehen sich nie auf

ein Einzelereignis, sondern nur
auf Gesamtheiten vieler Ereignisse.
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Jede statistische Aussage ist mit einer
prinzipiell unvermeidlichen Unsicherheit
behaftet. )

Wozu braucht eine Arztin / ein Arzt Statistik?

— zum Verstehen der medizinischen Fachliteratur
(,How to Read a Paper®)
insbesondere von Originalarbeiten in Fachzeitschriften
Uber
+ experimentelle
* Kklinische
+ epidemiologische
+ sonstige (z. B. gesundheitsokonomische) Studien

— ,Evidence-based Medicine"
Bewertung und Kommunikation von Chancen und Risiken

— bei eigenen Untersuchungen
+ Doktorarbeit
* Industrie
* Gesundheitsbehérden

http://www.medizin.uni-koeln.de/kai/imsie/kursinfo/q1/Q1-01-Einfuehrung.pdf

das erste Anwendungs-
gebiet der Statistik
bestand in der
Staatsbeschreibung
(V6lkszahlung)

Status = Zustand

Semmelweis (1818-
1865) war der erste
bekannte Arzt, der
den Nutzen einer
neuen Therapie

mit statistischen
Methoden belegte




Was messen Physiker, Arzt und Medizinstudent?

= e Labormessergebnisse

WER MISST WAS?
PHYSIKER ARZT MEDIZINSTUDENT IM
PHYSIKPRAKTIKUM
Lange Korpergrofie Durchmeszer von
Ervthrozyten (3)
Frequenz Pulstrequens Impulshautfigkeit (9,20) A = = = =
Temperatur Korpertemperatur — =
Konzentration Blutzuckerspiegel EiweiBkonzentration im Narne | Einheit | 04112004 | 05102004 | 04082004 | 05.07.2004 m
o (& %Hypo % 0.5 0500 50
Blutplasma (b) B. BURGDORFERI-AK (EIAY 1GM positiv positiv positiv positiv
EKG-Signal EKG-Signal (24) B. BURGDGRFERI-AK 1GG (EIA) negativ negativ negativ negativ 5 10
Spannung TR T (4 Ery-Vert-Breite % 11.6 116115 145
o i Horschwelle Horschwelle (22) Erythrozyten hillul 412 3,95 4 4 B
Leistungsdichte (22 Haematokrit V% 36.2 36 35.
B Blutdiclk — Haemoglohin g/l 12.3 123120 B0
Druck utdue Leukozyten ful 7 5.5 4.0 10.0
Hautimpedanz Hautimpedanz (21) MCH Py az.1 821270 |340
Impedanz (Hautwi dl;rs tand) P (2L MCHT gidl 34.0 3400310 |37.0
' MCY ucm 54.4 544800 990
5 P 18 [p18-Protein) negativ negativ negativ negativ
Pr.Buch Tabelle 3
Klassifizierung der Merkmale
Skalentypen der metrischen Merkmale
MERKMAL . —
diskret kontinuierlich
kategorisch meltiseh Intervall- | Tage in Tempe-
) = skala einem 23« s s 7@ |ratur
i 9 10 11121314 |15 .
/\ /\ Kalendel’gs'n 13'19'20'21‘_22 in °C
' : | > definierte Differenz, [23]24]25]28|27|28] 1
nominal ordinal diskret kontinu- J Jkein” 0 Punkt
: — = ierlich—
Byeinriats | ._ | viem |2 B i é Fahreaheit ? Z
_ e Verhéltnis- | Anzahl Tempe- =
- - }}/ LS J' i skala der || ratur 1 :
) T . T '::' . H “;" Ot = -
%. % B <o oo oo definiertes | Z8hNne n K
Sepphire B Gray LT AU I Verhaltnis, o =
. 3 (kbzepes) befriedigend” 0 Punkt ° Kehin i a
v . 2 (elégséges) genlgend”
Vioet WL Hazer T . 1 (elégtelen) ungenigend" 8




MERKMAL +
§ - Q2
/ \ =
. . >
’ kategorisch ‘ metrisch g
) ) é
R —_— ‘ ordinal Intervall- Verhaltnls-J =
= = skala - _skala = =

=, % =, F =7 =7 Auseinander-

halten
<,> <,> <,> Anordnung
_|_’_ —|-, — Differenz
* / Verhaltnis °
)

Grundgesamtheit (Population):

Stichprobe:

Der fir die Studie
ausgewahlte Teill
der Population.

Gesamtheit der Individuen
(Elemente), deren Eigenschaften
bei der Studie untersucht werden
sollen. Die gesamte Menge der

) ] n = endlich
interessierenden Daten.

N = ,unendlich” N >>n (Umfang)

10

Uber die man
etwas aussagen
mochte

die Stichproben-
elemente sollen

zufallig .
ausgewahlt Stichprobe
werden

Zufall ! Unsicherheit !

deskriptive induktive Statistik

Statist?k * (schlielRende St.
analytische St.)

Die deskriptive Statistik ist die Vorstufe zur induktiven Statistik

11

Wie hoch ist die normale Pulsfrequenz (einer Population)?
Merkmal: Pulsfrequenz

zufallige Erhebung einiger
Elementen der Population: Stichprobe

Daten der Stichprobe liegen in Form einer Urliste vor:

66, 56, 89, 63, 66, 69, 71, 68, 58, 69, 78, 66, 64, 84, 74, 76, 69, 77, 74, 76 (Einheit: 1/Min),
oder:

89
64

63

66 | 56
84

78 66

o6 | 69
74 | 76

71 | 68 | 58 69
69 | 77| 74| 76

,Die Werte sollen geordnet und verdichtet werden.” !?

Stellen wir die Daten entlang einer Zahlengeraden dar!

W I R N S— ,

40 50 60 70 80 90 100

keine Daten wenige Daten  viele Daten wenige Daten keine Daten

12
Pr.Buch Abb. 4




_ o _ Haufigkeitsdichte 74 —
Verfeinern wir die Klassen noch weiter! An 64 -
Unterteilen wir die Zahlengerade in gleich breite Klassen AX 51 — n=20
(Intervalle) und zahlen wir ab, wie viele Daten sich in den _ 4 1 —
so erhaltenen Klassen befinden! il =(@j 3 1
5 i
KLASSENGRENZEN | HAUFIGKEIT Min 2
55 < x;<60 2 11
60=x;<65 2 in Excel: 0~ LI 1
- , 50 {60 {70 [80 190 100 X [—j
65=x;<70 -' =frequency(..) Die Flache unter der IR [ Min
70=x,<75 3 =Haufigkeit(...) Treppenfunktion _ 5
75<x;<80 4 zwischen 55 und 60: P PG
80<x;<85 1 1 Min 5 =
==
85=x¢;=90 1 5m'2? 2 % erfen | fen = (= =
insgesamt: n=20 . E =
Die Gesamtflache unterder | T2l [c|v|o|w|o|e
) ) ) . e e Treppenfunktion: 20 = n, HIVI?ITITI®I% S
Die Grenzwerte und die Breiten der Klassen sind willkirlich. PP =5 | ol Vol Vol Vo Ve V| Vo §
Stellen wir diese Treppenfunktion dar! Anzahl der Messdaten in = (V|7 dbdrdpdply
13 der Stichprobe Z ||| ||| w2 14
Pr.Buch Tabelle 5 =
3 2
E(Minj 77 ] 3 0
Ax \ 5 ) o] - Flache unter 1 ) 2 L
5- L der Kurve: £ g w® _
. Ll absolute O et relative
absolute N @ Haufigkeits-  _ 22 ) Haufigkeits-
2 dichte g, - " g dichte
_ _ _ 14 (Histogramm) ° ﬁ OH n-2 |, 2 (Histogramm)
Haufigkeitsdichte- oL, [l [ML] i _HH
- 50 60 70 80 90 100 X \Min 1 & mm__ |,
verteilung N
7 ] - Ax=5 )
L1an (LWJ 6 - Flache unter 3 :
nAx (205 ) 5] - der Kurve: ¢ :
TR —1 1 1 g g
relative 3. 1 z@zloox
n 3 B
2 ] 2%
14 ~Jedes Rechteck 2 H
0 ( 1 J entspricht einem ¢ s w8
50 60 70 80 90 100 X \Min Messwert. , S
15 Yo 160 V70| 180 10 30 X
Pr.Buch Abb. 5 ax=2




‘Eg; [l . % . . F Umhiillungs-

ai: H w73 Bestimmung der optimalen N s kurve
g s "% Klasseneinteilung empirische g | n=2 I
*3 H A Funktion s > s

50 60 '!_ -l:l 0100 X m probe
k=5 e e |
X
g o B n/2 n/2
£ < =
g g j M7 n=20 02 E - " é
2 % O EEE o B § Umhiillungs-
[1 L1 Xrmin Nigieit .. 2 kurve
B e [ A% WX empirische 3| n-= 253|_|'Uﬂ'n1 ) ]
) =3 Aoy Funktion ; n vergréf3ert sich,
3 % . e . ;
s ¢ optimale Klassenanzahl m: die Klassenbreite Ax kann

c ¥ : verkleinert werden

5 4 =2n
. 2n m = /40 = 6.3 ; = Bei groRen Stichproben ergibt die
3 o W @ i empirische Verteilungsfunktion
=2 0z @ . . Umhiillungs- . .

.3 : optimale Klassenbreite AXx: theoretische ke eine sehr gute Naherung der
2? & E‘.g - n_—,szl..; i . . .
i 2 s X % 89_56 Funktion - the_oret_lschen Vgrtellungsfunktlon.
LA m " H R Ax =T T AX = 63 =5.2 \ (neoretische  (Die Stichprobe ist ,gleich” der

TG e m . L9 Grundgesamtheit.) 18
Pr.Buch Abb. 5 Ax=2 Pr.Buch Abb. 6

Beispiel: Biophysik Praktikum, Mikroskop Analyse von Haufigkeitsverteilungen

A B C D E F G H N [T E]JE[M]NIO]F&R

calibr. tatal Mori |Pia+|isab |Jan, |Stef |Fre, |Sim |Meli |Jan |Nata
1 umlo.u. 25 N1 2009.09.23 ||z Lud |ella [Luk |anie [Bas,|on, na, |a, lie,
2 um o, unit OU. OU. OU. OU. OU. OU. OU. OU. OU. Ou. homogene symmetrische Stichprobe: heterogene Stichprobe:
3 confidence int. 22 8.8 average 10" 847 8.3 86 86 917 84 917 88" 84
4 95% data, um [95% data, ou| 368 147 stdev 1.5 147 137 117197 17 1.2] 137 18] 1.3
5 146 204 59 117 018 0.07 s.em 02 02 02 02 03 017 02 02 02 02
f 95% avg,um |95% avg, o.u| 7.5 3 min " 8 6 4 6 3 7 8865 5 5
7 216 224 87 89 375 15 max " 457 117 107 127 157 117 117 127 127 14
: o 1|1 10|2 10'3 9|4 9'5 10|6 ml? BJB 11|g lwml

(=] —

10 n 2 95 9 7 8 9 9 9 g9 11 8 ; ; ; .
o R R e homogene nichtsymmetrische Stichproben:
12 Z 9 &8 8 9 10 & 9@ 9 8 10
13 5 10 7 10 8 & 9 7 95 10 8 . . .
| o [6 10 9 6 8 11 9 8 11 9 8 linksschief rechtsschief
15 [ 7 0 9 7 &8 &8 9 985 10 7
16 g 11 8 B8 10 11 11 10 10 12 8
17 relative fraquagicy E 14 8 ] 9 10 8 B 9 k] 9
18 |10 6 6 B 8 8 9 9 10 10 9
19 S 11 10 9 9 7 10 10 8 11 10 10
20 E 11 11 9 8 & 8 11 10 B8 & Q
21 [13 11 7 7 8 10 9 & 11 11 9 =i
22 4 9 9 9 9 9 8 11 7 9 B8 S
23 E 11 9 6 9 11 9 8 11 7 8 e
24| © '3 oc&mwnn o (16 12 8 4 10 15 10 10 9 10 5 ) -5
25 17 10 10 7 85 8 98 9 10 10 10 > Uberlagerung von zwei
2% 8 8 7 1095 9 7 8 10 9 9 Gle|chverte|Iung? Normalvertellung?
27 hin leram  lral & lrzanee 1aQ 14 a a a a 7 a a a n Norma|vel‘tel|ungen7




